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ПРОБЛЕМА АДАПТАЦІЇ ВІТЧИЗНЯНОГО ОСВІТ-
НЬОГО ЗАКОНОДАВСТВА ДО ЄВРОПЕЙСЬКИХ ПРА-

ВОВИХ СТАНДАРТІВ
Основним з напрямків зовнішньої політики України є курс на єв-

ропейську інтеграцію, що було підкріплено Угодою про партнерство та 
співробітництво між Україною та Європейськими співтовариствами та 
їх державами-членами 1994 р. З цією метою з 1999 року започатковано 
процес адаптації та гармонізації законодавства України із законодавством 
Європейського Союзу (Концепція адаптації законодавства України до за-
конодавства Європейського Союзу, схвалена постановою Кабінету Міні-
стрів України від 16 серпня 1999 р. №1496; Загальнодержавна програма 
адаптації законодавства України до законодавства ЄС, затверджена Зако-
ном України від 18.03.2014 р. №1629-IV).

Одним з пріоритетних напрямів інтеграції України до Європейського 
Союзу є імплементація та застосування європейських стандартів у сфе-
рі надання освітніх послуг. Європейський освітній простір базується на 
Болонському процесі, який сприяє модернізації змісту освіти, посиленню 
діалогу та співпраці між студентом і викладачем, упровадженню та реа-
лізації концепції навчання протягом життя, як одного з пріоритетів євро-
пейського освітнього простору, посиленню співробітництва між вищими 
навчальними закладами [1].

Болонська декларація 1999 р. є основою європейських стандартів на-
дання освітніх послуг, вона стосується стандартизації підходів в організа-
ції навчального процесу та функціювання вищої школи в ЄС.

До Болонського процесу Україна приєдналася 2005 року. Ця участь 
базується на широкій нормативно-правовій базі. Тому Президентом Укра-
їни було прийнято такі Укази:

від 04.07.2005 р. №1013 «Про невідкладні заходи щодо забез печення 
функціонування та розвитку освіти в Україні»;

від 20.03.2008 р. №244 «Про додаткові заходи щодо підвищення яко-
сті освіти в  Україні»; 

від 25.09.2008 р. №857 «Про забезпечення подальшого розвитку ви-
щої освіти в Україні».

Накази Міністерства освіти і науки України:
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від 23.01.2004 р. №49 «Про затвердження Програми дій щодо реаліза-
ції положень Болонської декларації в системі вищої освіти і науки України 
на 2004-2005 роки»;

від 30.12.2005 р. «Про концепцію впровадження кредитно-модульної 
системи організації навчального процесу» та інші.

Адаптація системи вищої освіти країни до умов європейського освіт-
нього стандарту – це її пристосування до змісту і вимог, що трактуються 
Болонською декларацією про європейську освіту. Тому, вищі навчальні 
заклади в Україні, мають засвоїти цю специфіку, одночасно успадковуючи 
ті вміння і навички, що з часом накопичувалися в Європі і передавалися 
в провідних університетах з одного покоління в інше. Інша сторона адап-
тації – органи державного управління мають організувати безперервний 
процес розвитку і збереження системи вищої освіти в Україні. 

Адаптація українських вищих навчальних закладів до вимог та пра-
вил європейського стандарту є актуальною проблемою сучасного етапу 
розвитку системи освіти України в цілому. Одним з найважливіших у роз-
витку суспільства є завдання держави по сприянню цій адаптації.

У процес із здійснення державного управління, в обов’язковому 
порядку органи виконавчої влади повинні враховувати значну роль гро-
мадянського суспільства і вносити відповідні поправки у свої функції, 
визначаючи стратегічні цілі власного удосконалення і плануючи заходи 
передусім у внутрішній політиці, механізм реалізації якої безпосередньо 
взаємодіє із складовими громадянського суспільства [2, с. 323-324]. 

Так, як кожен навчальний заклад має свої специфічні риси, то й ді-
яльність щодо адаптації системи вищої освіти є доволі унікальною. Тому, 
адаптації, в такому випадку, потребують не тільки навчальні заклади, а й 
викладацький і студентський персонал, який в них працює і навчається. 
Адаптації підпадуть також структурні підрозділи вищого навчального за-
кладу та матеріально-технічна база. 

Під час процесу адаптації вітчизняної вищої освіти до умов Болон-
ського процесу з’являється питання місії органів державного управління 
освітою в цьому процесі, та які цілі та завдання перед ними повстають. 

Як мова йде про «управління адаптацією вищої освіти», то це відбу-
вається здійснення управлінського впливу на підгалузь, на процес форму-
вання системи вищих навчальних закладів, державних стандартів, вимог до 
кадрів і абітурієнтів, на рівень знань шляхом корегування процесу і вимог. 

Адаптація буде включати не тільки освоєння вищими навчальними 
закладами деякої професійної діяльності, але й всіх сфер їх життєдіяль-
ності, які пов’язані з виробництвом наукової та освітньої продукції. Отже, 
сутність адаптації системи вітчизняної вищої освіти до умов Болонського 
процесу не буде обмежуватися професійною сферою, а ще й охоплювати-
ме сукупність соціально-управлінських відносин, які зумовлюють струк-
туру галузі. 
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Основними структурними елементами адаптації є такі її різновиди: 
професійна; організаційна; соціальна; матеріально-побутова та методична.

Одним із важливих питань при обранні європейського напрямку в 
розвитку освітньої сфери України, який потребує суттєвого перетворення 
державного управління освітою і реформування діяльності певних вищих 
навчальних закладів, є виважений підхід до визначення рівня автономі-
зації управлінських структур і становлення незалежності університетів. 
Це, як свідчить досвід вищих освітніх закладів Європи, може стати про-
блемою при забезпеченні конструктивної взаємодії освіти й суспільства. 

Без сумніву, децентралізація управління дає змогу ВНЗ акцентувати 
увагу на вирішенні внутрішніх питань, модернізувати і удосконалити на-
вчальні плани, розробити нові спеціалізації, але, наприклад, у вищій осві-
ті країн Західної Європи водночас призвела до випадіння багатьох уні-
верситетів із загального контексту процесів реформування суспільства, де 
управління розглядається не стільки як механізм, що гарантує автономію 
університетів, скільки як умова їх більшої відповідальності перед суспіль-
ством [3, с. 447-453].

Саме тому на шляху до європейського освітнього простору перешко-
дою залишається відмінність не задекларованих, а реальних місії та цілей, 
вітчизняної вищої школи та європейських закладів. Адаптація управління 
вищими навчальними закладами ускладнюється через недостатність дос-
віду участі в суспільних трансформаційних процесах, відсутність устале-
них університетських традицій, слабку сформованість і структурованість 
громадського руху. 

Система української вищої освіти потребує якісної перебудови і адап-
тації до загальноєвропейських стандартів, але це не можливо без відповід-
ного сприяння з боку держави.

Державне сприяння адаптації вищої освіти умов Болонського процесу 
– це здійснення управлінського впливу з боку держави на процеси надан-
ня та отримання освіти шляхом формування системи вищих навчальних 
закладів, державних стандартів, вимог до кадрів і абітурієнтів, а також 
впливу на кінцевий продукт (рівень знань) шляхом корегування процесу і 
вимог до нього. 

Державне управління вищою освітою має будуватись на основі усві-
домлення перспектив розвитку європейського освітнього простору, тобто 
враховувати їх на рівні держави та регіону в процесі розбудови вітчизня-
ної освітньої галузі і базуватися на постійному аналізі ситуації та коригу-
ванні дій на основі запитів і потреб населення та громадських інституцій.
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ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВА 
ВЛАСНОСТІ НА НАДРА

У системі відносин надрокористування право власності на надра, ро-
довища корисних копалин та інші геологічні ресурси посідає чільне міс-
це. Тому визначення його сутності і змісту є однією з фундаментальних, 
складних і дискусійних проблем гірничого права. 

Насамперед сутнісну характеристику надр, а також корисних копалин 
та інших георесурсів, що містяться в них, як об’єкта права власності знач-
ною мірою вирізняють такі особливості:

1) надра та ресурси, що містяться в них (мінерально-сировинні, 
енергетичні, просторово-базисні, інформаційні тощо), є витвором приро-
ди, а не результатом діяльності людини і суспільства [2, с. 11];

2) просторова маса надр, об’єм та розташування - складновідтворювані 
або взагалі не можуть бути прирощені шляхом суспільного виробництва;

3) надра через вичерпність та непоновлюваність обмежені кількісно 
і якісно;

4) надра являють собою не просто компонент природи, він є сус-
пільно затребуваним (тим, що приносить вигоду суспільству і справляє 
значний вплив на його благополуччя);

5) надра не мають реальної вартості в суто економічному розумінні і 
не є товаром до вилучення, тобто до відмежування від загального масиву;




